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tourist and recreational potential of the destination, as well as in the formation of the 
main foundations of the district's economic development, is defined. Certain practical 
scientifically based measures for its optimization and effective functioning are 
proposed. 

Keywords: tourist destination, tourist infrastructure, Volodymyr district, 
Volyn region 

 
Постановка проблеми. Історичний поступ туризму передбачає 

обов’язкове зростання ролі транспорту та створення належних умов для 
вільного руху туристичних потоків. Відповідно до Транспортної стратегії 
України до 2020 року транспорт являється однією з базових галузей 
національної економіки, ефективне функціонування якої є необхідною умовою 
для забезпечення обороноздатності, захисту економічних інтересів держави, 
підвищення рівня життя населення [22]. 

Національна транспортна стратегія України до 2030 року [21] декларує, 
що одним з пріоритетних векторів розвитку транспорту є забезпечення 
доступності транспортних послуг, побудова новітньої та ефективної 
транспортної інфраструктури як рушійної сили економічного та соціального 
розвитку України [1]. 

Сьогодні транспортна інфраструктура стала невід’ємною складовою 
туристичної індустрії. Виконуючи одночасно подвійну функцію 
(обслуговування виробничої та соціальної сфери), вона визначає не тільки 
економічну цінність території, але й соціальну. Відтак, можна сміливо 
говорити, що від рівня розвитку транспортної інфраструктури, її доступності та 
ефективного функціонування залежить рекреаційна цінність дестинації. 

Відмічаємо синергетичний ефект взаємодії транспортного комплексу та 
туристичної індустрії. За даними Мінекономіки України 80-90% доходу від 
пасажирських перевезень становить обслуговування саме туристів. З іншого 
боку транспорт виступає своєрідним драйвером рекреаційного освоєння 
периферійних територій.  

Дослідження транспортної інфраструктури окремих територіальних 
громад, утворених в результаті імплементації закону України «Про добровільне 
об’єднання територіальних громад», сьогодні набуває особливої актуальності. 
Істотно зростає роль територіальних громад в соціально-економічному 
розвитку території. Адже, завдяки потужній підтримці держави, залученню 
грантових та інвестиційних коштів вони мають змогу вийти на рівень досить 
ефективного господарювання завдяки використанню додаткових можливостей 
пріоритетних галузей економіки, серед яких і туризм. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання розвитку 
транспортної інфраструктури в туризмі піднімали у свій час Карась О.С. [10], 
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Котельнікова В.Є., Нєвєнченко А.І. [17], Іванунік В.О. [8], М.П. Бутко,                 
Н.О. Алєшугіна [2], Т.Г. Логутова, О.Ю. Бордун. Економічний аналіз 
транспортної інфраструктури України провели Н.А.Малиш та Н.М. Боднар [14]. 
Ключові елементи транспортної системи в туризмі висвітлював Л.І. Коржилов [13]. 
Оцінку впливу транспортної інфраструктури на туристичне підприємництво 
країни здійснила Н.В. Бошота [1].  

Оцінці окремих елементів туристино-рекреаційного потенціалу, зокрема 
інфраструктури ТГ Волинської області присвячено роботи Н.В. Мельник,            
А.В. Мельника, І.В. Єрко, М.М. Мельнійчука, З.К. Карпюк, О.В. Мельника, 
Л.Т. Чижевської, О.В. Новосад, Р.Є. Качаровського, О.В. Антипюк [6,11-12,               
15-16, 19-20, 25]. Проте, цілісне вивчення транспортної мережі як елементу 
туристичної інфраструктури новоствореного, укрупненого Володимирського 
району проводилось мало, тому воно є на часі та досить актуальним. 

Метою статті є аналіз можливостей транспортної мережі 
Володимирського району Волинської області як сегменту туристичної 
інфраструктури, визначення її ролі у формуванні основних засад економічного 
розвитку району.  

У процесі дослідження використано комплексний підхід, а також 
порівняльно-географічний, статистичний, математичний методи, методи 
узагальнення та систематизації. Теоретичним каркасом слугували власні 
дослідження авторів та всебічний аналіз статистичних матеріалів Головного 
управління статистики, Служби автомобільних доріг у Волинській області, 
Регіональної філії «Львівська залізниця» АТ «Укрзалізниця», підрозділів 
Волинської обласної державної адміністрації та Володимирської РДА, 
відповідних підрозділів органів управління територіальних громад.  

Виклад основного матеріалу. Аналіз дефініцій поняття «транспортна 
інфраструктура» дозволив визначити її як сукупність транспортних шляхів, 
вузлів, об’єктів з обслуговування пасажирських і вантажних перевезень, 
об’єктів технічного обслуговування та ремонту, які забезпечують 
функціонування всіх видів транспорту. Бошота Н.В. визначає транспортну 
інфраструктуру як сполучну ланку в економічних процесах виробництва, 
розподілу, обміну та споживання, впорядковуючи матеріальні потоки і 
впливаючи на значну частину витрат на виробництво та реалізацію, 
забезпечуючи, тим самим, стійке зростання галузі економіки [1].  

У класичній загальноекономічній концепції транспортна інфраструктура 
як така не розглядалась, оскільки в науковий вжиток даний термін увійшов 
набагато пізніше, у другій половині ХХ століття. У рамках класичної та 
неокласичної парадигм це питання вирішувалось у ключі міркувань М. Блауга 
про прибутковість капіталу у країнах із розвиненою транспортною 
інфраструктурою. «У відсутності розвиненої інфраструктури – автомобільних 
доріг, залізничних колій, гаваней, доків, гребель та енергетичних установок – 

https://voladm.gov.ua/category/upravlinnya-kulturi-z-pitan-religiy-ta-nacionalnostey/1/
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потенційно високий прибуток з капіталу бідних країнах отримати неможливо». 
Тобто слід розуміти, що інфраструктурний розвиток країн дозволяє 
збільшувати віддачу капіталу, вкладеного у економічний розвиток. 

Першим акцентував увагу на ролі інфраструктури в динаміці економіки 
Д. Ошауер [26], який стверджував, що в період реалізації інфраструктурних 
проєктів відмічається позитивний ріст не лише у будівельній галузі, але і у 
суміжних галузях. Якщо держава збільшує інвестиції приблизно на 10% в 
інфраструктурні проекти, то це позначається на підвищені продуктивності 
капіталу в приватному секторі на 3-5%. Розвиток транспортної інфраструктури 
має не лише короткостроковий, але й довготерміновий ефект. У довгостроковій 
перспективі інвестиції в інфраструктуру впливають на макроекономічну 
динаміку регіону через різні канали. За рахунок підвищення доступності ринку 
збуту знижуються тимчасові та матеріальні витрати на перевезення вантажів, 
що сприятливо впливає на конкурентоспроможність товарів. Підвищенням 
транспортної доступності зумовлює мобільність робочої сили, додатній 
стрибок споживчого попиту на вироблену місцевими товаровиробниками 
продукції [26].  

Ключовим завданням транспортної інфраструктури у туристичному 
сервісі є створення комплексних умов для вільного пересування туристів – 
споживачів послуг та їх доступу до рекреаційних ресурсів та дестинацій. Нині 
транспортна галузь не задовольняє у повній мірі потреби національної 
економіки та населення в перевезеннях у цілому та у сфері туризму зокрема. 
Рівень безпеки, показники ефективності перевезень пасажирів і вантажів, 
енергоефективності, техногенного навантаження на навколишнє природне 
середовище не відповідають нинішнім реальним вимогам. 

Одним із важливих параметрів, що на світовому рівні відображає якість 
та рівень розвитку транспортної інфраструктури, є Індекс глобальної 
конкурентоспроможності, одним із контрольних показників якого є показник 
«Інфраструктура». За результатами щорічної оцінки, яка проводиться в рамках 
Всесвітнього економічного форуму, Україна тривалі роки займала досить 
непогані позиції саме за показником якості інфраструктури. Зокрема, як 
свідчать дослідження останніх чотирьох років за рівнем розвитку 
інфраструктури в цілому Україна трохи втратила власні позиції, опустившись в 
рейтингу з 75 у 2014/2015 рр. до 57 у 2019/2020 рр. У передвоєнний період, 
станом на 2021 рік за якістю доріг Україна займала 103 місце в глобальному 
рейтингу серед 141 країни. За якістю залізничної інфраструктури піднялась на 4 
позиції упродовж 2014-2020 рр. і займає 95 місце; за якістю інфраструктури 
повітряного транспорту – 96 місце (зростання на 11 позиції); за якістю портової 
інфраструктури – 29 місце (опустилась на 4 позиції). 

За даними міністра інфраструктури України О. Курбакова у 2021 році 
реалізовано рекордне дорожнє будівництво – 5,1 тис. км доріг державного 
значення.   



Věda a perspektivy № 9(16) 2022 
ISSN 2695-1584 (Print) 

ISSN 2695-1592 (Online) 

285 

Волинська область завдяки географічному розташуванню слугує 
транспортним коридором для вантажних та пасажирських перевезень як з країн 
Європейського Союзу, Прибалтійського регіону в Україну, Росію, Молдову та 
Румунію, країни Близького сходу і Північного Кавказу, так і у зворотному 
напрямку. Довжина мережі автомобільних доріг загального користування 
області складає 6195,3 км, у тому числі з твердим покриттям 1795,7 км доріг 
державного значення і 4399,6 км – дороги місцевого значення [17, 23-24]. 
Питома вага автомобільних доріг із твердим покриттям – 93,7 %. Основу 
залізничної мережі області складають 6 залізничних магістралей, що радіально 
розходяться від м. Ковель. Загальна експлуатаційна довжина залізничної      
колій – 631,3 км [4]. 

Сучасна структура рекреаційно-туристичних транспортних комунікацій 
Волинської області забезпечується інфраструктурою автошляхів , залізницями 
та водними шляхами. 

Поліським фондом міжнародних та регіональних досліджень у співпраці 
із Представництвом Фонду імені Фрідріха Еберта в Україні було проведено 
комплексне аналітичне дослідження оцінки рівня розвитку інфраструктури 
регіонів України. Методологія оцінки рівня інфраструктурного забезпечення 
мала на меті визначити її сутнісні характеристики, склад та динаміку 
функціонування. Для цього, на думку авторів, доцільно використовувати 
сукупність показників, поділивши їх на 2 складові:виробнича (транспортна 
складова, складова зв’язку, природоохоронна (екологічна) та рекреаційна 
складові) та соціальна інфраструктура (складова житлово-комунального 
господарства, освітня, медична, культурна складові, складова соціального 
забезпечення) [9]. 

Так, індекс інфраструктури Волині (1,0846) можна охарактеризувати, як 
показник середнього рівня та такий, який потрібно покращувати. В цілому, у 
загальному рейтингу Волинська область посіла 12 місце серед 22 регіонів 
України (тимчасово окуповані території не досліджувались) [9]. 

Що стосується складової «транспортна інфраструктура», то була 
простежена тенденція до зменшення перевезень пасажирів, наявність значної 
кількості доріг з поганим покриттям (особливо в сільській місцевісті), високий 
рівень амортизації виробничих фондів, рухомого складу, невідповідність їх 
технічного рівня сучасним вимогам. В цілому ж, варто звернути увагу на 
недофінансування дорожнього господарства, як наслідок, несвоєчасне 
проведення ремонтних робіт, як доріг загального користування, так і 
комунальних доріг, що призводить до руйнації їх покриття. Традиційно 
важливим залишається питання покращення прикордонної інфраструктури. 

Діюча база нормативно-правових актів щодо децентралізації дозволила 
створити в рамках фактично адміністративно-територіальної реформи, на 
теренах Волинської області 54 громади.  
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До складу об’єкту дослідження − Володимирського району увійшов 201 
населений пункт − 11 ОТГ: Володимирська, Затурцівська, Зимнівська, 
Іваничівська, Литовезька, Локачинська, Нововолинська, Оваднівська, 
Павлівська, Поромівська, Устилузька. Площа району складає 2556,5 км². 
Центром району є м. Володимир [3]. 

За даними Служби автомобільних доріг у Волинській області територією 
Володимирського району проходять автошляхи державного (національні, 
регіональні та територіальні) та місцевого значення. Національною артерією 
сполучення є траса Н-22 (Устилуг–Луцьк–Рівне) загальною протяжністю               
129,2 км; регіональною − Р-15 (Ковель–Володимир–Червоноград–Жовква) 
протяжністю 87,3 км. Саме вони є основними транзитно-туристичними осями. 
Територіальні дороги: Т-03-01 ((Т-03-02)–Зимне) − 1,4 км, Т-03-02 (Піща–
Шацьк–Любомль–Володимир–Павлівка–Горохів–Берестечко–Козин–(М-06)) – 
174,9 км, Т-03-05 (Нововолинськ–Іваничі–Павлівка–Локачі) – 41,8 км, Т-03-11 
((Р-14)–Камінь-Каширський–Ковель–(М-19)–Колодяжне–Локачі–(Н-17)) – 
161,6 км, Т-03-15 (Залісся– (Т-03-02)) – 13,7 км [17, 23-24].  

Вигідне прикордонне транзитне положення району, безумовно, може 
виступати позитивним імпульсом для збільшення туристичних потоків. 
Володимирський район знаходиться на перетині автомобільних та залізничних 
шляхів, що сполучають його із країнами Балтії, Центральної та Східної Європи 
і далі на Захід. Територія Володимирського району входить у зону розвитку 
міжнародних транспортних коридорів, що, в майбутньому може сприяти 
прискоренню інтеграції в міжнародний економічний простір, а також 
збільшенню потоків іноземних туристів. Крім того, район є важливим 
елементом в транспортному відношенні транскордонного об’єднання 
«Єврорегіон Буг», через який здійснюються інтенсивні зовнішньоекономічні 
зв’язки регіонів України з державами ЄС. За даними Уряду, безпосередньому 
впливу транспортних коридорів підлягають прилеглі смуги територій України 
завширшки 150-200 кілометрів [2]. 

Загальна протяжність автомобільних шляхів Володимирcького району 
Волинської області становить 1450,9 км. З них на автошляхи 
загальнодержавного значення припадає 609,9 км, на дороги місцевого значення 
відповідно − 841,0 км. Якісні характеристики автомобільного транспорту 
віддзеркалює питома частка автомобільних доріг із твердим покриттям. У 
Володимирському районі вона становить 86,5 % [17]. 

Щільність автомобільних доріг в досліджуваному районі становить 0,57 
км/км², і є дещо вищим за середній показник по Волинській області (0,31 
км/км²) та по Україні в цілому (0,28 км/км²). На нашу думку, це є позитивною 
ознакою, як для доступності природних рекреаційних ресурсів та історико-
культурних туристичних ресурсів, так і для розбудови матеріально-технічної 
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бази та інших елементів інфраструктури туристичної галузі. Цей факт у свою 
чергу дасть змогу підвищити загальну атрактивність досліджуваної території, 
так і окремих об’єктів. Проте, дороги Володимирського району не відповідають 
європейським стандартам по багатьох критеріях: зокрема, по швидкості 
пересування, наявності комплексних пунктів сервісного обслуговування, 
технічної та медичної допомоги, оснащеності телекомунікаційними засобами. 

Автомобільний транспорт відіграє провідну роль у транспортному 
сполученні, особливо з сільськими населеними пунктами. Мережа доріг 
загального користування забезпечує транспортне сполучення між всіма 
населеними пунктами громади. Сполучення з обласним та сусідніми районними 
центрами, містами і селами району та області здійснюється приватними 
перевізниками. Транспортна мережа забезпечена АЗС у мм. Володимирі 
(Володимирська ТГ), Нововолинську (Нововолинська ТГ), Устилузі 
(Устилузька ТГ), смт Іваничі (Іваничівська ТГ), Локачі (Локачинська ТГ), сс. 
Затурці (Затурцівська ТГ), Зимне (Зимнівська ТГ), Овадне (Оваднівська ТГ), 
Павлівка (Павлівська ТГ), Литовеж (Литовежська ТГ) та СТО у мм. Володимирі 
(Володимирська ТГ), Нововолинську (Нововолинська ТГ), Устилузі (Устилузька 
ТГ), смт Іваничі (Іваничівська ТГ), Локачі (Локачинська ТГ) [17, 23-24]. 

В зоні діяльності Волинської митниці розташовано 9 пунктів пропуску 
через державний кордон України, з яких 2 пункти пропуску − для 
автомобільного сполучення (рис. 1). На території Володимирського району 
функціонує пункт пропуску «Устилуг−Зосін» (Устилузька ТГ) (пасажирський, 
автомобільне сполучення) [5].  

У співпраці з сусідньою Польщею у 2021 році здійснено виконання 
ремонтних робіт на ділянці Володимир–Устилуг за контрактами на загальну 
суму понад 7 мільйонів євро, укладеними в рамках реалізації Договору між 
Урядом України та Урядом Республіки Польща про надання кредиту на 
умовах пов’язаної допомоги для фінансування проєктів з розбудови 
прикордонної дорожньої інфраструктури та облаштування пунктів пропуску 
українсько-польського кордону, що підписаний у вересні 2015 року та 
ратифікований Законом України № 977-VIII від 03.02.2016 р. 

Спираючись на дані Головного управління статистики у Волинській 
області, можемо говорити лише про загальні показники пасажирообігу та 
вантажообігу в цілому по області. Статистична інформація такого роду в розрізі 
окремих ОТГ чи районів відсутня. Однак, відмічаємо загальноукраїнську 
тенденцію скорочення кількості перевезених пасажирів та вантажів, що 
свідчить про зниження рівня активності населення та вказує на скорочення 
попиту на послуги транспорту в країні. Так, у 2020 році в межах Волинської 
області перевезено 32230,4 тис. осіб автомобільним транспортом та 470,3 тис. 
осіб залізничним. Вантажообіг у аналогічний період склав – 882,1 тис. т 
залізничним та 12390,0 тис. т автомобільним транспортом [4]. На думку 

https://volodymyr.rayon.in.ua/news/292899-remont-dorogi-ustilug-volodimir-zatiaguetsia-poliaki-ne-mozhut-zavezti-tehniku
https://volodymyr.rayon.in.ua/news/292899-remont-dorogi-ustilug-volodimir-zatiaguetsia-poliaki-ne-mozhut-zavezti-tehniku
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фахівців, ринок перевезень очікує подальше зниження динаміки перевезення 
пасажирів різноманітними видами транспорту в Україні. Падіння обсягів 
перевезення вантажів і пасажирів, а відповідно й зниження рівня дохідності 
транспортних підприємств у перспективі й надалі буде поглиблювати процеси 
стагнації в транспортному комплексі, і як наслідок, призводити до погіршення 
якості транспортної інфраструктури. 

 
Рис. 1. Пункти пропуску на україно-польському кордоні в межах 

Волинської області 
 
Залізнична мережа Волинської області входить до складу управління 

Львівськoї залізниці, експлуатаційна довжина залізничних колій загального 
користування в межах області складає 631,3 км. 

Залізничне сполучення Володимирського району представлено 
залізничною магістраллю Ковель–Володимир–Львів (за даним напрямом 
Волинська область з’єднана з західними регіонами України, а також країнами 
Центрально-Східної Європи). Найбільшим залізничним вузлом м. Володимир, у 
структуру також входять залізничні станції у м. Устилуг, смт Іваничі, сс. 
Овадно, Лудин (Устилузька ТГ), Ізов (Устилузька ТГ) [3]. 

На території району, на кордоні з Республікою Польща, діє два пункти 
пропуску через державний кордон залізничного сполучення – Хрубешів–
Володимир (Володимирська ТГ) (пасажирський і вантажний), а також Лудин 
(Устилузька ТГ) та Ізов (Устилузька ТГ) (вантажний) [5]. 

Практика свідчить, що залізницею користуються туристи, що 
подорожують на відстань від 500 до 1000 км. Тобто в зону впливу туристичного 
обміну з досліджуваного району потрапляють Білорусь, Балтійські країни, 
Польща, Чехія, Словаччина. Більшість з них – країни, з якими ведеться 
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активний туристичний обмін. Проте, перешкодою більш інтенсивного 
використання залізниці у туристичному обміні з країнами Східної Європи є 
неоднакова ширина залізничної колії в Україні та в європейських країнах (1520 
та 1435 мм відповідно). Не менш складною проблемою українських залізниць є 
старіння основних фондів. Загальний ступінь зносу основних фондів залізниці 
становить 56% [2].  

Повітряне сполучення у Володимирському районі відсутнє. 
Найближчими повітряними воротами є аеропорти, що знаходяться у мм. Львів 
та Рівне (має обмежений перелік міжнародних напрямків польотів, недостатньо 
забезпечує авіаційне сполучення для доставки всіх бажаючих туристів із 
віддалених куточків світу). Аеропорт «Бориспіль» – головні повітряні ворота 
України знаходиться на відстані близько 450-500 км. 

Переміщення туристів з екскурсійною (річкові прогулянки вихідного дня) 
метою водними шляхами можливе річками, що відносяться до басейнів рр. 
Прип’яті та Західний Буг, які можуть використовуватися для сплавів на каное 
та байдарках. Найбільшими серед них є рр. Західний Буг (220 км в межах 
Волинської області), Турія (192,9 км.), Луга (89,1 км), Луга-Свинорийка (35,1 км.), 
Свинарка (21,6 км), Студянка (26,3 км), Війниця (10,2 км).  

Висновки. У забезпеченні транспортної доступності регіону та розвитку 
інфраструктури основна увага має бути приділена саме внутрішньо 
регіональним потокам, адже перевезення, що забезпечують потоки цього типу, 
гарантують постійне завантаження обʼєктів. транспортної інфраструктури. 

Враховуючи вище зазначене, а також на виконання Стратегії розвитку 
Володимирського району, пріоритетними та першочерговими заходами повинні 
стати наступні кроки: 1) провести капітальний ремонт наявних автомобільних 
доріг місцевого значення (за європейськими стандартами) за кошти державного 
та регіональних бюджетів, інвестиційних проєктів та міжнародними 
грантовими програм; 2) збільшити пропускну спроможність автомобільних 
доріг, розширивши їх ширину, де це можливо по технічних умовах, ососбливо у 
сільській місцевості; 3) розглянути фінансову доцільність і технічну 
можливості авіаційного сполучення громади (можливо легкомоторними 
повітряними суднами), зокрема з обласним центром (м. Луцьк) та іншими 
містами, зокрема Рівне та Львів; 4) забезпечити постійне, безперебійне, 
автобусне сполучення з іншими районами Волинської, Львівської та 
Рівненської області (особливо колишніми районними центрами та великими 
вузловими залізничними станціями) для забезпечення транспортної доступності 
туристів; 5) забезпечити підʼїзними дорогами з твердим покриттям усі сільські 
населені пункти; 6) створити передумови транскордонного руху (автобусного 
та залізничного сполучення) у межах 30-ти кілометрової прикордонної зони 
між територіальними громадами району та гмінами Люблінського воєводства 
Республіки Польща; 7) модернізувати за міжнародними стандартами станції та 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%BF%27%D1%8F%D1%82%D1%8C
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облаштувати переїзди (де зупиняються потяги для висадки пасажирів) на 
залізничних магістралях тимчасовими спорудами із наявністю санвузлів, кімнат 
матері і дитини та зручностями для осіб з особливими потребами;                               
8) осучаснити автобусні зупинки у всіх населених пунках району, обов’язково 
забезпечити наявність тимчасових споруд та створити електронні табло руху 
транспорту (за GPS-навігацією); 9) модернізувати мережу закладів харчування 
(забезпечити їх громадськими вбиральнями та місцями для самообслуговування 
осіб з особливими потребами); 10) упорядкувати мережу вуличної торгівлі 
вздовж автомобільних доріг; 11) повністю освітити вуличними ліхтарями 
дороги місцевого значення; 12) збільшити кількість закладів тимчасового 
розміщення (особливо мотелі, готелі, кемпінги); 13) вздовж транспортних 
коридорів створити обслуговуючі комплекси, котрі б надавали готельно-
ресторанні та культурно-розважальні послуги, забезпечували ремонт, технічне 
обслуговування транспортних засобів; 14) сталий розвиток транспортного 
комплексу. 
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